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ВИРОЩУВАННЯ СПЕЛЬТИ 
ОЗИМОЇ ЗА ВИКОРИСТАННЯ 
ПРЕПАРАТІВ БІОЛОГІЧНОГО 
ПОХОДЖЕННЯ В УМОВАХ 
ПОЛІССЯ

Вступ. Спельта озима (Triticum spelta L.) — малодослі-
джений вид плівчастої високобілкової пшениці; стійка 
до несприятливих факторів, що сприяє вирощуванню її 
за органічного землеробства. Метою дослідження було 
вивчення особливостей росту і розвитку спельти на дер-
ново-підзолистих ґрунтах Полісся, використовуючи для 
удобрення і захисту від грибних хвороб препарати біо-
логічного походження. Умови та методика дослідження. 
Дослідження проводили впродовж 2016–2017 рр. Сприят-
ливим для вирощування культури був 2016 р., проте 2017 
р. — посушливий на фоні зниження родючості ґрунту. 
Для закладання досліду використовували сорт спельти 

озимої Зоря України. Методом позакореневого підживлення посівів культури застосовували біодо-
брива, а для захисту рослин від грибних хвороб — біопрепарати, що дозволені для використання в 
органічному землеробстві. Результати досліджень. Встановлено, що на посівах спельти озимої серед 
грибних хвороб домінував септоріоз листя, розвиток якого на контрольному варіанті становив — 
10,7 %. У середньому за роки досліджень, обприскування посівів біопрепаратами забезпечило отри-
мання 2,18–2,30 т/га зерна з умістом білка 15,5–17,1 % та рентабельністю виробництва 210–231 %. 
Висновки. Застосування біологічних препаратів на спельті озимій забезпечує збереження врожайності 
зерна на 12,2–16,7 % із високим вмістом білка та рівнем рентабельності.

Ключові слова: органічне виробництво, спельта озима, біологічні препарати, фітосанітарний стан 
посівів, продуктивність, якість зерна, рентабельність.
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Постановка проблеми. В останні деся-
тиліття відновився інтерес до нетрадицій-
них видів пшениці, перш за все, до спельти 
(Triticum spelta L.). Підвищена увага до цієї 
культури зумовлена низкою факторів, серед 
яких ключовими є придатність до низькоза-
тратного землеробства, а також харчові і тех-
нологічні переваги. Вони розглядаються як 
джерела зерна для «здорового харчування».

Спельта є цінною зерновою культурою для 
споживання, яка користується попитом як 
в Україні, так і за кордоном. Високобілкове 
(до 25 %) та малокалорійне (127 кКал) зерно 
містить усі незамінні амінокислоти, макро- і 
мікроелементи в збалансованому вигляді; ви-
користовується для дієтичного харчування, в 
кулінарії, косметології [1].

Протидія рослин пошкодженню шкідника-
ми і ураженню збудниками хвороб забезпечу-
ється наявністю генів стійкості. Це дозволяє 
уникнути використання хімічних засобів за-
хисту рослин, що відповідає вимогам орга-
нічного землеробства [2, 3].

Останнім часом збільшується кількість 
публікацій, присвячених всебічному ви-
вченню спельти: походженню та ураженню 
виду шкідливими організмами, харчовим 
властивостям продукції, ідентифікації зразків 

культури, придатності до органічного земле-
робства, впливу погодних умов на продуктив-
ність і якість продукції [4–10]. 

В Україні проведено недостатньо комплек-
сних досліджень із вивчення особливостей 
вирощування спельти озимої, її стійкості до 
несприятливих біотичних та абіотичних чин-
ників і формування продуктивності в Поліссі.

Тому завданням наших досліджень є ви-
вчення особливостей вирощування спельти 
озимої за умов органічного землеробства в 
Поліссі із застосуванням препаратів біоло-
гічного походження.

Методика та умови досліджень. Досліджен-
ня проводили на дослідному полі Інституту сіль-
ського господарства Полісся НААН (м. Житомир) 
упродовж 2016–2017 рр. Ґрунт — дерново-підзо-
листий супіщаний, характеризувався різними 
середньозваженими показниками (табл. 1).

У 2016 р. досліджень ґрунт ділянки харак-
теризувався слабокислою реакцією, гідролі-
тична кислотність становила на рівні 1,60 мг-
екв./100 г ґрунту, вмістом гумусу — 1,33 % 
та середньою забезпеченістю гідролізованим 
азотом, рухомими формами калію і підвище-
ною — фосфору. У 2017 р. дослідження про-
водили на ділянці із значно кислою реакцією 
ґрунтового розчину; низьким вмістом гумусу, 

В
ир

о
щ

ув
ан

ня
 с

пе
ль

ти
 о

зи
м

о
ї з

а 
ви

ко
р

ис
та

нн
я 

пр
еп

ар
ат

ів
 б

іо
ло

гі
чн

о
го

 п
о

хо
дж

ен
ня

 в
 у

м
о

ва
х 

П
ол

іс
ся



32 Випуск 11•2018

Таблиця 1. Агрохімічні показники ґрунту (0-20 см) дослідної ділянки (вміст на абсолютно 
суху наважку)

Рис. 1. Розвиток грибних хвороб спельти озимої залежно від застосування препаратів біо-
логічного походження, % (2016-2017 рр.)

гідролізованого азоту та середнім — за рухо-
мими формами фосфору і калію.

Вирощувався сорт спельти озимої Зоря 
України [2]. Попередником був овес, що ви-
користовували на зелену масу.

Методом позакореневого підживлення по-
сівів (триразове обприскування) протягом 
вегетації рослин застосовували препарати, 
дозволені для використання в органічному ви-
робництві, зокрема біопрепарати: Агат - 25 К, 
Біокомплекс БТУ і Грейнактив - С (проходить 
випробування в органічному землеробстві) та 
біодобрива: Українські гумати, Гумісол плюс 
і Д - 2 М (табл. 2). Дослідження проводили 
за загальноприйнятими методиками [10, 11].

Погодні умови вегетаційних періодів від-
різнялися за роками досліджень. 2016 р. за 
кількістю та періодичністю опадів і темпера-
турним режимом був сприятливим для росту 
і розвитку спельти, проте 2017 р. — посуш-
ливим під час відновлення вегетації на фоні 
осінньої нерозкущеності (пізні сходи), що 
вплинуло на зниження густоти стеблостою 
і загальну продуктивність зерна.

Результати досліджень та їх обговорен-
ня. Зернові колосові культури уражуються 
збудниками ряду хвороб переважно грибної 
етіології. Недобір урожаю зернових від комп-
лексу хвороб становить у середньому 12–18 % 
(Л. М. Верещагин, 2001; В. В. Лихочвор, 2001).

Встановлено видовий склад збудників хвороб 
листя спельти озимої: борошниста роса (Blumeria 
graminis (DC.) f. sp. tritici Speer.), бура іржа 
(Puccinia recondita Dietel & Holw.), септоріоз листя 

(Septoria tritici Desm. (телеоморфа Mycosphaerella 
graminicola (Fuckel) J. Schröt), Stagonospora 
nodorum (Berk.) E. Castell. & Germano (телео-
морфа Phaeosphaeria nodorum (E. Müll.) Hedjar.), 
піренофороз (Pyrenophora tritici-repentis (Died.) 
Drechsler), темно-бура плямистість (Bipolaris 
sorokiniana (Sacc.) Shoemaker). Домінували се-
ред грибних хвороб септоріоз листя, борошниста 
роса та бура листкова іржа. Хоча порівняно з ін-
шими озимими зерновими, ця культура уражу-
ється патогенами найменше [2, 8].

Досліджено, що залежно від застосованих біо-
логічних препаратів розвиток грибних хвороб на 
спельті змінювався (рис. 1). На контролі розвиток 
септоріозу листя становив 10,7 %, а бурої лист-
кової іржі — до 8,9 %. Інтенсивно збудники цих 
хвороб розвивалися і на варіанті із підживленням 
органо-мінеральним добривом Д - 2 М. За ви-
користання біофунгіциду Агат - 25 К відмічено 
найменший розвиток септоріозу та бурої іржі.

Розвиток борошнистої роси на спельті 
озимій встановлено лише на рівні 3,5–7,1 %, 
оскільки ця хвороба більше проявляється у 
роки із підвищеною вологістю. Серед біо-
препаратів найменшу ефективність проти 
хвороби показав Біокомплекс БТУ, до складу 
якого входить біофунгіцид фітоцид. 

Отже, застосування біологічних препара-
тів Агат — 25 К та Біокомплекс БТУ на спельті 
озимій забезпечує покращення фітосанітар-
ного стану посівів, знижуючи розвиток гриб-
них хвороб у 1,5–2,0 рази.

Застосування біопрепаратів мало неодноз-
начний вплив на формування врожайності 
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зерна, чому сприяли також погодні і ґрунтові 
умови впродовж років досліджень. У 2016 році 
за більш сприятливого вологозабезпечення на 
варіантах із застосуванням препаратів отри-
мано урожайність у межах 2,48–2,70 т/га. За 
таких умов істотну прибавку урожайності 
одержано за використання активатора біоло-
гічного розвитку Грейнактив-С та біодобрив 
Українські гумати і Д - 2 М (табл. 2).

В умовах 2017 р. продуктивність спельти 
знизилася на 19–47 %, порівняно із показни-
ками 2016 р. і становила 1,62–2,02 т/га. Най-
кращі результати отримано за обробки посівів 
препаратами Гумісол плюс і Грейнактив - С.

У середньому за два роки досліджень, за 
обробки посіву біопрепаратами, урожайність 
зерна становила 2,18–2,30 т/га, або 10,7–
16,7 % прибавки до контролю. Біопрепарат 
Агат - 25 К сприяв збереженню урожайності 
лише 0,11 т/га. На його ефективність впли-
нули специфічні погодні умови (за показ-
никами температури повітря та опадів), що 
склалися у роки досліджень.

Досліджено вплив біопрепаратів на якість 
зерна спельти озимої (табл. 3). 

За даними досліджень О. М. Ружицької та О. 
В. Борисової [1] маса 1000 зерен спельти ози-
мої є досить високою і близькою до пшениці.

Встановлено, що в Поліссі за сприятливих 
умов для росту і розвитку культури (2016 р.) 
цей показник був дещо вищим — 52–55 г, 
порівняно із 2017 р. — 48–51 г.

Відомо, що вміст білка в зерні залежить 
від генотипних особливостей, екологічних 
чинників та забезпеченості рослин азотом. За 
умов посухи і загального зниження врожай-
ності білковість зерна може зрости. Проте за 
низьких температур у період наливу зерна та 
за високої забезпеченості рослин азотом у 
зерні зменшується вміст білка [3].

Результати наших досліджень свідчать, що 
вміст білка в зерні спельти був досить висо-
ким за вирощування на дерново-підзолистому 
ґрунті. Відмічена залежність цього показника 
від обробки посівів біопрепаратами. За резуль-
татами досліджень у 2016 р., на контролі вміст 

Таблиця 2. Урожайність зерна спельти озимої залежно від застосування препаратів біологіч-
ного походження

Таблиця 3. Якість зерна спельти озимої залежно від застосування препаратів біологічного 
походження
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ВИСНОВКИ

БІБЛІОГРАФІЯ

1. Спельта озима, як малодосліджена 
зернова культура, є перспективною для 
вирощування за органічного землеробства 
на дерново-підзолистих ґрунтах умов По-
лісся.

2. Позакоренева обробка посівів спельти 
біодобривами Українські гумати, Гумісол 
плюс і Д - 2 М та препаратом Грейнактив-С 

забезпечила, у середньому за роки досліджень, 
отримання 2,21–2,30 т/га зерна із високою 
рентабельністю виробництва — 210–231 %.

3. Застосування біопрепарату Біокомплекс 
БТУ забезпечило ефективне регулювання роз-
витку грибних хвороб спельти озимої та фор-
мування зерна із вищим умістом білка в зерні 
(17,1 і 16,5 %).

Рис. 2. Рентабельність вирощування спельти за обробки посівів препаратів біологічного по-
ходження (2017 р.)

білка становив 15,3 %, проте за використання 
препаратів він збільшився на 0,3–1,9 %. Вищий 
показник білка в зерні (до 17,1 %) отримано 
після застосування препарату Біокомплекс БТУ.

У 2017 році встановлено незначне зниження 
вмісту білка в зерні спельти, показники якого 
становили в межах від 14,9 до 16,5 %. Найвищі 
показники отримано за обробки посівів препа-
ратами Грейнактив-С і Біокомплекс БТУ.

Варто зазначити, що отримано високу еко-
номічну ефективність вирощування спельти 

озимої в Поліссі за рахунок суттєвої заку-
півельної ціни зерна — в середньому 9000 
грн/т. Навіть за низької врожайності в умо-
вах 2017 р., рівень рентабельності вирощу-
вання культури становив 168–231 % (рис. 2).

Застосування Біокомплексу БТУ на спельті 
озимій забезпечило низьку рентабельність 
через незначну прибавку врожайності зер-
на і високу ціну препарату. Обробка посіву 
біофунгіцидом Агат-25 К була також мало-
ефективною.
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